

陕西神木

乡村学校少年宫
拓展农村育人新天地

王燕琴

近年来,陕西省神木市以乡村学校少年宫建设为重要抓手,大力推进未成年人思想道德建设,不断整合教育资源,坚持科学选点,结合地方特色、丰富活动内容,为神木市未成年人打开了一扇了解多彩世界的窗口。目前,神木市共建成中央专项彩票公益金支持乡村学校少年宫项目8所。

抓建设 让孩子们享受
同等成长机会

为夯实乡村学校少年宫运行基础,神木市不断加大少年宫基础设施建设和师资队伍建设。在用好用中央专项彩票公益金的基础上,不断改建、新建、修缮,让每一所乡村学校少年宫都发挥最大功能。在课余

时间、周末和寒暑假免费为全市未成年人开放,为孩子们提供了多样化的课外活动空间。

各乡村学校少年宫充分发挥各类专业特长人员作用,建成了专门的教师辅导员队伍;聘请民间艺人、能工巧匠、“五老”人员、退休教师,为开展课外活动提供了保障。

抓使用“特色活动”推
动优质活动常态化

建设乡村学校少年宫,关键是开展丰富多彩的活动,吸引未成年

人积极参与。

神木市注重以活动为载体,指导乡村学校少年宫根据自身特点制定建设规划和活动方案,形成各具特色的活动项目。在开展传统体育、美术、舞蹈、音乐、棋类、书画等30多个项目的同时,还在活动中注重与思想教育、特长培养相结合,家风家教与未成年人教育相结合,把传统文化与地方文化、民族文化的传承有机地结合起来,开展了一系列丰富的文体娱乐、技能培训、经典诵读及手工制作、科技创新、剪纸、轮滑等一批特色项目和活动,使特色活动与艺术、科技、德育、学科教学相互辉映,相得益彰,共同推进未成年人素质教育,实现了少年宫参与学生多元发展的目标。

同时,把少年宫作为培育和践行社会主义核心价值观的主阵地、主渠道,把乡村学校少年宫活动和社会主义核心价值观“十项活动”进校园、优良家风家教进校园、“八礼四仪”进校园、优秀文化进校园、“师生争表率·家校共文明”活动、“美德少年”“新时代好少年”评选活动、青少年爱国主义教育读书活动、关爱留守儿童活动有机结合起来,着力打造少年宫德育特色品牌,增强了乡村学校少年宫的吸引力,提高了未成年人参与的积极性。

抓管理 促进乡村学校
少年宫持续健康发展

神木市把乡村学校少年宫建设纳入精神文明建设年度目标任务考

核内容,成立了乡村学校少年宫建设工作领导小组,学校任用专人负责少年宫建设发展规划和活动安排,形成了“文明委领导、文明办协调、有关部门协作、全社会积极参与”的工作格局。通过中央专项彩票公益金支持、财政预算、文明单位帮扶、社会捐助和自筹等渠道,保障乡村学校少年宫建设和运行。出台了《乡村学校少年宫考核体系》,每年组织开展督查和评比工作,以督查促整改,以评比促提升。

春风化雨润幼苗,只待大树参天日。在乡村学校少年宫的熏陶下,孩子们在潜移默化中变化、成长着,综合素质得到提升,个性特长得到发展,他们必将成为具有时代特色、全面发展的好少年。

国家税务总局
卢氏县税务局
以“三个起来”
打造健康税务

本报讯(赵悦)为丰富税务文化,增强税务干部健身意识,扎实推进文明单位创建工作,国家税务总局卢氏县税务局广泛开展全民健身活动,从注重税务干部身体健康入手,推进健康税务建设。

健步走动起来。2019年度“万步有约”职业人群健走激励大赛卢氏赛区开启时,卢氏县税务局组派一支健走队积极参与,代表们每日健走万步,团队名次在县域排名前列。通过健步走,有效激励了全局同志坚持绿色出行,以日常自行车和步行代替车辆通勤,同时还能强身健体,激发队伍活力。

马拉松跑起来。2019卢氏第二届越野精英挑战赛暨第三届迷你马拉松组织开跑,卢氏县税务局推荐“奔跑团”参赛,以昂扬的姿态展现了新时代新税貌。结合马拉松赛制特点,以举牌宣传健康理念,引导健康税务队伍的形成,辐射带动周边开展健康运动,使健康理念“内化于心,外化于行”。

广播操跳起来。每天早晨八点,迎着晨曦,卢氏县税务局干部职工准时在院内集合,以“第九套广播体操”开启一天的工作和生活,广播体操规范有力的动作和准确到位的节奏,展现了干部职工良好的团队协作能力,展现了税务人良好的精神风貌。

快速高效的生活节奏使身心健康成为当代人们不可忽视的问题,也是健康税务建设的关键。卢氏县税务局以创新协作广泛开展健康运动,通过健康税务的体系引导,极大增强了基层税务干部的健康意识和团队协作,积极促进健康税务的全面发展。

云南昆明
“家和万事兴”
家教家风主题展开展

本报讯(杜托)近日,一场以“家和万事兴”家教家风为主题的展览吸引了云南省昆明市千余名干部职工、教师、学生及各族群众前来参观。

展览共分为全国风采、云南篇章、昆明篇章三大部分,通过280多幅照片、60多个家风故事、50多块展板,生动讲述中国经典家训、中国老一辈无产阶级革命家红色家风故事、当代优秀共产党员和普通百姓文明家庭故事。

其中,“全国风采”通过“家范传世”“风范长存”“和合新风”三大板块,以家风为核心,以家训、家书为载体,展示老一辈无产阶级革命家的红色家风,介绍古代先贤的传世家训,讲述当代家庭的文明故事;“云南篇章”则结合新中国成立70周年主题,宣传展示云南老一辈名人家训,以及部分荣获全国“最美家庭”“文明家庭”代表的家庭事迹,激发群众家国情怀、爱国热情;“昆明篇章”展示了昆明市近年来“家庭文明建设”“廉洁家风”“家庭教育”“最美家庭”等亮点活动。

据了解,本次活动旨在进一步弘扬中华优秀传统文化,传承优良家教家风,展现当代家庭文明风采,传递家庭美德正能量,引导广大家庭培育和践行社会主义核心价值观,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明。



近年来,安徽省含山县环峰镇祁门行政村结合当地资源优势,发展特色种植业,以火龙果打造“一村一品”特色经济农作物,并通过线上平台将火龙果销售到上海、浙江等地,为村民增加收入,助力乡村振兴。图为8月19日,果农在采摘火龙果。

欧宗涛 林海 摄

上海开展“垃圾分类亲子嘉年华”活动

本报讯(徐文)近日,上海市“垃圾分类亲子嘉年华”活动在徐汇区徐家汇街道举行。

当天的活动在分类垃圾桶创意打击秀中开场,随后,来自徐家汇街道区域单位及社区的孩子们带来的创意环保时装秀,给观众留下了深刻印象。活动中,亲子公

益挑战赛、垃圾分类真人飞行棋、桌游、DIY手工制作等环节让孩子们在寓教于乐中掌握垃圾分类知识。

今年6岁的小柳在时装秀上吸引了不少目光,环保袋做成衣服、废旧布片做的领结……一身装扮可谓是一名“环保小先锋”。“我是

一名社区志愿者,正好赶上这次环保宣传活动,就给孩子做了这身衣服。”家长曹莹华表示,平日里他就会教导孩子区分干湿垃圾,注重环保意识的培养,“通过今天的活动和小游戏,希望能加深孩子对环境保护的理解。”

此外,现场还开展了分类小达

人知识培训,培训中设置了废物利用DIY内容,孩子们发挥想象力,利用废旧物品制作出各种创意作品。主办方表示,本次活动旨在实现“教育一个孩子,带动一个家庭,影响整个社会,推广践行绿色环保理念,携手建设美丽徐汇”的目标。

佛山
更合镇不断拓展文化阵地
文化惠民打出漂亮组合拳

杨立韵

入夜时分,位于广东省佛山市高明区更合镇合水社区的曲艺活动室灯火通明,未及推门而入,耳边已是传统粤剧的悠扬天籁。居民李水娇是这里的常客,“这个阵地建成以来,我们一帮戏迷像是找到了家,大家都喜欢到这里唱上几句,放松放松。”

从今年6月开始,更合镇一系列新时代文明实践越来越被群众所熟知和追捧。鉴于全镇面积已达348.91平方公里,居民片区相对分散,更合镇主动推进资源下沉到各居民片区,由此打造出各具特色的文明实践阵地,让群众在家门口就能畅享最优质的公共文化服务。

阵地人气足
服务更精准

“我们整个合水曲艺社有固定成员20多人,逢周一、三、五都会集中排练节目。”李水娇说,新时代文明实践所为社员活动开辟新阵

地,更提供新舞台,今年以来,就组织社员到更合中学开展粤曲宣传活动,参加文艺汇演,粤曲歌舞《红梅颂》博得现场观众经久不息的掌声。

合水曲艺社越办越红火,得益于当地深厚的戏曲文化基础。2011年10月,《高明花鼓调》入选广东省第四批省级非物质文化遗产名录项目推荐名单,是高明首个人选省级名录的非遗项目。“群众喜欢什么,我们就送什么。在这个基础上,我们通过曲艺活动为非遗物色传承人。”更合镇文化站站长莫益坤说,以传统文和非遗传承为纽带开展新时代文明实践,将实践所与群众更紧密联系在一起。

守好“主阵地”
开拓“分阵地”

合水曲艺社激发了居民们的满怀热情,这仅仅是高明新时代文明实践所如火如荼的一道缩影。

以人口相对集中和交通相对便捷的新圩社区文化站为主要阵地,建设新时代文明实践所,更合镇打出了一套“主阵地+分阵地”的组合拳。

更合镇新时代文明实践所建筑面积达2000余平方米,内设图书室、电子阅览室、少儿图书室等12个功能场室。此外,还设有影剧院、篮球场、乒乓球台、文化广场等公共文体设施,是省特级文化站。

“主阵地”守好了,还要开拓好“分阵地”,将新时代文明实践站活动因陋就简,融入地方红色文化元素,打造特色品牌,将广大群众纳入新时代文明实践的大潮中。

目前,更合镇通过整合原有场地资源,已完成整体氛围布置,接下来将按照贴近群众、贴近基层、贴近生活原则,以群众点单、中心制单、志愿者送单等多种模式,积极开展内容形式多样、群众喜闻乐见的新时代文明实践工

融入红色元素
打造特色品牌

更合镇地域面积宽广,且居民片区相对分散,早在2014年,高明区就在现今的新时代文明实践所设置“公益善谷”服务点,统筹区内各志愿服务资源向更合镇倾斜。近年来,通过开展文化活动、志愿服务等各项活动累计达1200多场次。此外,更合镇新时代文明实践站因地制宜,融入地方红色文化元素,打造特色品牌,将广大群众纳入新时代文明实践的大潮中。

目前,更合镇通过整合原有场地资源,已完成整体氛围布置,接下来将按照贴近群众、贴近基层、贴近生活原则,以群众点单、中心制单、志愿者送单等多种模式,积极开展内容形式多样、群众喜闻乐见的新时代文明实践工

赖春明
创建文明城市应该注重小区文明建设

创建文明城市是一项社会系统工程,只有抓好基层基础工作,才能实现创建工作的协调推进和持续发展。住宅小区是一座城市的基本细胞,小区文明建设是创建文明城市不可或缺的基础性工作。没有小区文明,难有城市文明。创建文明城市应该着力抓好小区文明建设。

以清洁卫生为基础。习近平总书记要求:“城市管理应该像绣花一样精细”。创建干净、整洁、优美的人居环境,既是提高城市管理水平的需要,也是住宅小区物业管理的基础,应该下真功夫常抓、实抓、细抓,抓好。街道、社区应该会同房地产行政主管部门要求、指导并监督物业管理企业引导业主牢固树立保护环境就是保护自己,保护环境从我做起、爱护小区从业主做起的理念,以治理公共卫生环境为突破口,有效治理小区卫生环境,尤其要把以灭鼠为重点的除“四害”工作做深、做细、做扎实,实现无乱张贴现象,公共场所无乱扔杂物、随地吐痰现象,防止垃圾滞留、实行袋装化定时定点转运,达到环境整洁、卫生设施完善,确保小区卫生管理经常化、规范化、制度化,保持清洁优美的小区环境。

以绿化美化为重点。绿色象征着生命、象征着生机、象征着活力,绿色使人赏心悦目,多一份绿色添一份清新。街道、社区应该协同并支持小区物业管理企业通过制作护绿标牌、利用业主大会宣讲等有效措施,引领业主及住户尤其是未成年人牢固树立“青青绿叶红花,岂能肆意践踏”“绿化环境,净化心灵”“小区美如画,受益你我他”“多一片绿叶,多一份温馨”“鲜花还需绿叶扶,小区更需业主护”等绿色理念,用爱心呵护每一片绿色,实现人人爱护绿地,绿地回报清新,小区绿色美丽。

以文明和谐为特色。“多一声谢谢,多一份和谐;多一声抱歉,多一份宽容”。没有和谐哪有文明,没有文明哪有舒心。街道、社区应该要求并指导小区业主委员会教育引领业主及住户树立“创建文明城市,共建和谐家园”“一言一行讲文明,做人做事讲诚信”等意识,由细微处着眼、从点滴处入手,革除陈规陋习,大力倡导健康文明的生活方式,营造积极健康的小区人文环境,讲文明话、办文明事、做文明人,努力做到公共场所气氛祥和文明,无损坏花草树木、打架斗殴等不文明行为,不乱扔果皮、纸屑、烟头等垃圾,不随地便溺,不乱排乱倒,不乱写乱画,不乱搭乱摆,不讲污言秽语,不损害他人权益,不破坏公共设施,倡导文明言行,遵守公共秩序,努力提升小区管理的科学化、精细化水平,积极营造和谐、自然、文明、生态的小区氛围。

以安全稳定为前提。“没有安全就没有一切”,街道、社区应会同公安派出所要求并指导小区物管企业引领业主及住户树立“平安建设人人参与,维护稳定人人有责”的意识,不断增强安全稳定的责任感和使命感,以高度负责、严肃认真的态度,认真搞好防火、防盗、防事故发生、防自然灾害等“四防”工作,定期进行安全排查、扎实抓好安全检查,确保安全事故零容忍、零发生。同时,切实加强小区治安队伍建设与管理,扎实抓好防火防灾等安全措施落实到位,尤其抓好普及消防知识、耐心调解纠纷等具体工作,特别是严格执行《治安责任书》,严禁出现聚众赌博等重大事故,努力实现绿化、美化、亮化、净化,让业主在小区生活更方便、更安全、更舒心、更美好。

四川绵阳推进文明旅游
9种不文明行为纳入档案

本报讯(祖明远)近日,笔者从四川省绵阳市文明旅游暨安全工作推进会上了解到,绵阳将9种不文明行为纳入“个人旅游档案”,记录期内,将不予办理组团出境等服务。

据了解,游客在旅游过程中,扰乱航空器、车船或者其他公共交通工具秩序;破坏公共环境卫生、公共设施;违反旅游目的地社会风俗、民族生活习惯;损毁、破坏旅游目的地文物古迹等9种情形都将被记入“旅游不文明行为记录”。

在审查旅行社出境旅游团队名单时,旅游主管部门将协调相关部门,对记录期内的不文明游客采取一定的警示约束措施。旅行社对在记录期内的不文明游客可以不提供服务,不予办理组团出境旅游。景区景点在旅游高峰期间,也将限制记录期内的不文明游客购票参观景区、入住酒店。